

Как это было

7 ноября трудящиеся республики отмечают 80-ю годовщину Октябрьской социалистической революции, которая оказала огромное влияние на развитие человеческого общества.

24—25 октября (6—7 ноября) 1917 г. в Петрограде, Москве, Минске, Харькове, Самаре и других городах России совершилось народное вооруженное восстание под руководством РСДРП (б), положившее начало Октябрьской социалистической революции. Большевики предлагали лидерам меньшевиков и эсеров, сидевшим в правительстве Керенского, компромисс: не начинать восстания, если они порвут соглашательскую политику с буржуазными партиями. Соглашатели его отвергли. Вопрос о вооруженном восстании встал после падения двоевластия (июль 1917 г.) и установления диктатуры Временного правительства, разгрома революционных партий и газет, ареста их руководителей.

Дело, за которое многие годы боролся российский народ, свершилось! Началось триумфальное шествие Советской власти по всей стране. Октябрьская революция явилась глубоко закономерным явлением. Россия



выстрадала ее на протяжении столетия. "Революция была русской необходимостью",—писал генерал А. Брусилов. В. И. Ленин, отвечая меньшевикам и эсерам, писал: "Нашелся ли бы на свете хоть один дурак, который пошел бы на революцию, если бы вы начали социальную реформу в 1917 г.?" Но соглашатели пошли на дружбу с буржуазией, предав рабочий класс.

После Октября 1917 г. социалистические преобразования в стране продолжались многие десятилетия: формировалась новая советская структура государственной власти, укреплялась плановая социалистическая экономика, разворачивалась культурная революция, осуществлялась защита социалистических завоеваний в гражданскую и Отечественную войны.

Октябрьская революция оказала огромное влияние на подъем революционного и национально-освободительного движения в Европе, Америке, Азии и Африке. Выдающийся деятель Индии Дж. Неру писал: "Советская революция намного продвинула вперед человеческое общество и зажгла яркое пламя, которое невозможно потушить". Вождь китайского народа Мао-Цзедун отмечал: "Орудийные залпы Октябрьской революции донесли до нас марксизм-ленинизм... Идти по пути русских—таков был вывод". Октябрьская социалистическая революция в России явилась прорывом, первым шагом человечества к новой социальной цивилизации.

Сергей Иванович БЕЛОВ,
лауреат Государственной премии СССР,
доктор географических наук,
ветеран ВГМИ, ветеран войны.